

Fiiggetlen Hajduság

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Hajduszoboszlón, I., Rákóczy-ut
36. szám alatt, ahová a lapra
vonatkozó összes levelezések és
minden közlemények intézendők.

Politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
BOR JÁNOS.

Felolós szerkesztő:
Dr. vitéz SIMON ÁRPÁD.

Megjelenik minden vasárnap.
Előfizetési ára: Egyegyed évre
2 pengő. Vidéki előfizetőknek
2 pengő 50 fillér. — Lapzártá
szombaton délelőtt 10 órakor.

Hirdetések olcsó díjzabás mellett felvétetnek: Kovács Kálmán „Bocskay“-könyvnyomdájában, Hajduszoboszló, Fötér.

A zsidókérdés megoldását célzó törvényjavaslatot a nemzet tulnyomó nagy többsége meglelédeéssel és örömmel fogadta. A lakossáig minden rétegből üdvözölő sürgönyök és köszönő levelek tömegével árasztanak el. Hogy a javaslat által közvetlenül érintett zsidóság súlyos kifogásokat hangoztat, ellene az emberileg érthető. De viszont meglelédeéssel állapíthatom meg, hogy a társadalom józan elemei látják a mérsékletet és emberséget, amely a javaslatban megnyilatkozik.

DARÁNYI KÁLMÁN.

Megmozdultak a Kárpátok.

Csehország, hangzatosabban Csehszlovákia felosztásáról, haldoklásáról beszél az európai és amerikai sajtó. A nagyhatalmak kormány vezetői és diplomatái egyremásra tanácskoznak a csehországi válságos bonyodalomról. Csütörtökön, pénteken Londonban a francia és angol kormányférfiak foglalkoztak e kínos ügyvel. A csehországi németek, tótok, magyarok, ruthének, lengyelek leigázott állapotban nyomorognak. Amit Trianonban, Pittsburgban ígértek, hazudoztak a csehek, abból semmit se tartottak meg. Becsapták nemcsak a hatalmak alá került nemzetiségeket, de azokat is, akiktől hatalmukat vették: a párizskörnyéki békék erőszakos összetakolói is. Most, hogy Hitler Ausztriát a németbirodalomhoz kardcsapás nélkül kapcsolta, felszínre került a csehországi kisebbségek szörnyű helyzete is. Sokszor hallottunk eddig is ezek elnyomatásáról, üldözéséről, emberi és polgárjogaik elvonásáról, velők szemben tanusított gógös bánásmódjáról, elbizakodottságáról, hetvenkedéseiről. Bizonyosság lett, hogy ez a széttagolt, lehetetlen állam, a hatalmi gőgjétől felfuvalkodott, kisebbséget képző, beteg cseh alakulat, harmadrangu polgárokként kezeli a német, tót, magyar, lengyel, ruthén államalkotó polgárokat. Ezek most már nem hajlandók tovább tűrni lealázottságukat, elnyomatásukat. A csehországi ugynevezett szudétanémetek ultimátumszerű határozatot hoztak egyrangúságuk és önállóságuk teljes elismerésére. Kimondták, hogy nem kunyorálnak, nem rimánkodnak, hanem követelnek. Mellettök áll a nagy németbirodalom 75 millió népével, hatalmas katonai felkészültségével, tettekész elhatározásával. Az egyesült magyar pártok, a lengyelek, tótok, szintén megmozdultak. A megcsaltak, becsapottak, kijátszottak lélegzetfójtva várják a fejleményeket és tüntető gyüleéseket tartanak. A csehek úgy tüntetik fel a helyzetet, mintha nálók a legteljesebb polgári szabadság és a legbékésebb hangulat uralkodna. Ez azonban épen olyan ámitás, mint amely alattomosan árulták el a régi osztrák-magyar monarchiát. A hazaárulásért a cseh politikusek busás vagyonokhoz jutottak

főleg Magyarország testéből. Uradalmakhoz, hatalmas földbirtokokhoz, várkastélyokhoz jutottak. Összehirácsoltak mindent, amit összekaparni tudtak. Valamennyi cseh politikus dús gazdag emberré, sokszoros milliommossá lett. Minél magasabb polcra jutott, annál több jutott neki.

Az egyesületek ellenőrzése.

A belügyminiszter az egyesületek működésének fokozottabb felügyeletéről és ellenőrzéséről valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjéhez és a m. kir. rendőség budapesti és vidéki főkapitányához a következő körrendeletet intézte:

Az egyesületek felügyeletére és ellenőrzésére hivatott hatóságok csak abban az esetben tudnak megfelelni ez irányú kötelességüknek, ha a felügyeletük, illetve ellenőrzésük alatt álló egyesületekre vonatkozó összes szükséges adatok rendelkezésükre állanak. Ezért a főfelügyeleti jogköröm alá tartozó egyesületekre vonatkozóan az érvényben lévő eddigi rendeletek kiegészítéséül a következőket rendelem:

1. Az egyesületek kötelesek kormányhatósági láttamozást, illetve jóváhagyást igénylő (az alakuló, alapszabálmódosító, más egyesülettel való egyesülésüket, vagy feloszlásukat kimondó stb.) közgyűlési határozataikat, illetve az alapszabályokat a m. kir. belügyminiszter láttamozásának, illetve jóváhagyásának elnyerése céljából, az említett közgyűléseket követő naptól számított 30 nap alatt a törvényhatóság első tisztviselőjéhez benyújtani.
2. Az új egyesületek alapszabályainak láttamozása iránti kérvényben be kell jelenteni az egyesület akár végleges, akár csupán ideiglenes helyiségek pontos címét, a vezetőség, valamint az egyesületet megalapító tagok névjegyzékének négy-négy példányát. A névjegyzéknek tartalmaznia kell a benne megnevezettek polgári állását (foglalkozását), lakcímét, születési helyét, idejét (év, hó, nap), vallását, atyjuk és anyjuk nevét.
3. Az egyesületek kötelesek a vezetőség tagjainak személyében

A leszámolás órája közeleg. Ma már a művelt külföld is ismeri a csehidszínosságokat. Természetes, hogy ez így nem maradhat. Anglia békés eszközök útján szeretné megoldani a csehproblémát. Kiegyezni és a legszélesebbkörű önkormányzatot adni az elnyomott, leigázott német, lengyel, magyar, tót, ruthén lakosságnak. Ez azonban a csehországi németeket nem elégíti ki. A csehek tudni sem akarnak az engedményekről, mert biznak a francia és a szovjet-orosz segítségben. Rövid időn belül eldől a kérdés: feldarabolják-e Csehországot apró részeire, vagy még egyideig tangálják a barátai, hogy bukása annál végetesebb lehessen.

8. Ha az egyesület e rendeletben megszabott benyújtási, bejelentési, illetve adatszolgáltatási kötelességének ismételtlen sem tesz eleget, a törvényhatóság első tisztviselője köteles erről a szükséges felügyeleti, hatósági intézkedések megtétele végett a belügyminiszterhez jelentést tenni.

9. A rendeletben előirt bejelentési és adatszolgáltatási kötelesség az egyesületek helyi szervezeteire (fiókegyesületek, helyi csoportok) is kiterjed.

Ez a rendelet május 8-án lép életbe.

Képviselőtestületi közgyűlés.

Hajduszoboszló megyei város képviselőtestülete április 27-én a városi képviselők élénk érdeklődése mellett rendez. közgyűlést tartott. Elnökölt dr. Márton Gábor polgármester.

Számvevőségi tisztviselők kinevezéséről szóló belügyminiszteri leirat tudomásul szolgált. Hartl Ignác cukrász mult évi felebbezésében hozott elutasító határozatot belügyminiszter jóváhagyta, jövőre nézve azonban megállapította, hogy a közüzemi bérletek haszonbérbe adása a képviselőtestület hatáskörébe tartozik. A közüzemi igazgatóság csak javasol, de végeredményében képviselőtestület dönt. Ez a körülmény majd az új szabályrendeletbe beleveendő. Tudomásul szolgált, hogy városi gyámpénztár 1936. évi mérlegét belügyminiszter jóváhagyta. Polgármester jelentést tett a fürdőterületének és környékének rendezésére kiirt tervpályázat eredményéről, melyet lapunk más helyén részletesen ismertettünk. A közgyűlést arra az időre, amíg a szomszédos kistanácsteremben kiállított pályázati műveket a képviselőtestület tagjai megtekintetik, felfüggesztette. A tervpályázatokat Veress Béla közüzemi igazgatómérnök ismertette. A közgyűlés újbóli megnyitása után Veress Béla ismertette a bírálóbizottság döntését s úgy a polgármester, mint Hetey főmérnök azt javasolták, hogy az építkezés az rendezés kiviteltére az intézkedések annyivalinkább haladéktalanul tétessenek meg, mert a kiírásra és a közbeeső fórumok jóváhagyásaira sok idő kell. Dr. Békésy Jenő biz. tag szeretné kimondatni már most, hogy a kivitelezés az első díjjal kitüntetett Dávidházy Kálmán építész mérnökre bizassék. Benne lát legtöbb garanciát a kivitelezés kifogástalan végrehajtására is. Körner Géza biz. tag hasonló nézeten van, elodázhatat

URÁNIA

Ma, vasárnap, 6 és fél 9 órákor:
100 százalékos színes film!
Duna Steffi és Várkonyi Mihály
főszereplésével:

Táncos kalóz.

Tom Tyler attrakciós bravurfilmje:
Ördögárok kincse.
Azonkívül: POPEYE bohózat:
„A LÓVÁTETT EMBER”
és MAGYAR VILÁGHIRADÓ.

lannak tartja a mielőbbi megvalósítást. Semmi halogatás. Hetey István, Veress Béla, polgármester, majd dr. Békésy Jenő újabb felhívásai után határozatba ment, hogy a kivitelezés tekintetében polgármester a díjazott tervpályázókkal, — legelső sorban az első díjat nyert Dávidházy Kálmánnal lépjen érintkezésbe, a megállapodás feltételeiről jelentsen képviselőtestületnek, hogy az kellő időben dönthessen az ügyben.

A ref. elemi iskola évi 16 ezer pengős városi segélyét és a Kovács Gyula-féle tanyai iskola 1936. évi zárszámadását kisgyűlés jóváhagyta, tudomásul szolgált. A fűrdőüzem által használt 40 kat. hold városi terület évi hasznobére 15 ezer pengőben állapítottán meg, alispán közölte várossal, hogy a fűrdőüzemmel bérleti szerződést kössön a város. Dr. Csiha tisztiügyész előterjesztésére közgyűlés kimondta, hogy a város a gyógyfűrdőüzem igazgatóságával, mely szerv csupán egyik albizottsága a képviselőtestületnek és nem jogalany, bérleti szerződést nem köthet. Ez ugyanis úgy nézne ki, mintha maga magával szerződne. A 15 ezer pengős hasznobérré nézve képviselőtestület kimondta, hogy az a Veress Béla igazgató-mérnökkel kötött szerződésben foglalt fizetési kötelezettségeket nem érinti.

Süveges Lajos és társai városi nyugdíjasok ügye végeredményében a közigazgatási bíróság elé került. Tudomásul vétetett.

A hivatásos tüzoltóság szervezéséről és szolgálatáról alkotott szabályrendeletet a vm. kisgyűlés által előírt módosításokkal közgyűlés elfogadta. E szerint a tüzoltók és csövezető II. oszt. állami altiszti fizetésben részesítendő, a parancsnok a közigazgatási irodákban leendő segédkezésben nem vehet részt. Hosszasabb időt vett igénybe a piaci és vásárrendtartási szabályrendelet tárgyalása. Osztatlan helyeslést váltottak ki a rendfenntartását célzó szigorubb intézkedések. Ha a határozat jogerőre emelkedik, közölni fogjuk. Epügy a lófogató kocsiipar viteldíjszabást is, melyet képviselőtestület egyhangú határozattal tett magáévá.

A közműveknél létesítendő új alkalmazásokra nézve a munkaköröket pontosan körülírta a közüzemi igazgatóság. Ezekhez hozzájárult a közgyűlés. Polgármester jelentést tett ezután arról, hogy márc. 28-án a belügyminiszter az első számú hóforrásra palackozási engedélyt adott ki és a gyógyvízzé nyilvánítás engedélyét is meg fogja adni közelesen. Közgyűlés a jelentést örövendesen vette tudomásul. A második számú kut vize vascsöveken lenne átvezethető, azért addig,

amíg arra szükség nem lesz, a hasonló engedély kiadás annak idején kérelmezendő lesz.

Huszka Mihály, Molnár Károly, Varga András városi adótisztek ama bejelentését, hogy az állam-számviteltani államvizsgát sikeresen letették, képviselőtestület megnyugvással vette tudomásul. Városi díjnokok kérelmét, hogy ingyenes strandfűrdőjegyet kapjanak, képviselőtestület úgy fogadta el, hogy részökre 10 P-ért mérsékelt áru idényjegyet utalt ki. Ellenben Décsey Sándor és társai városi képviselőknek a fűrdő ingyenes használatára jogosító szabadjegy kiadására vonatkozó beadványát elutasította.

Számos kisebb jelentőségű gazdasági előterjesztés, illetékességi és utcaszabályozási ügy letárgyalása után a közgyűlés befejezést nyert.

A gyógyfürdői tervpályázat eredménye.

Április 26-án délután 2 órakor dr. Márton Gábor polgármester elnöklése élén a gyógyfürdői tervpályázatok elbírálása és a jelíges levélké felbontására megalakított bizottság ülést tartott. Az elnöklő polgármesteren kívül megjelentek: Bernádt Győző iparügyi miniszteri tanácsos, a magasépítési ügyosztály főnöke, dr. Pöltzel Jenő min. oszt. tanácsos, Bánlaky Géza kormányfőtanácsos, a székesfővárosi gyógyfürdők igazgatója, Kovács Gyula államépítészeti főnök, Váray Zoltán tanár, építész-mérnök, Hock István mérnök. A mérnök és építészegyesület és a fűrdő és forrásügyi szövetség küldöttei elháríthatatlan okok miatt nem jöhettek el. Fűrdőügyi szakértőként dr. Adám Gyula fűrdőorvos szerepelt. Jelen voltak még: Veress Béla igazgató, Hetey István városi főmérnök, dr. Csiha István városi t. ügyész, Bor János, Márton Mihály, S. Kovács Pál közüzemi igazgatósági tagok.

Polgármester megnyitván a bizottsági ülést, Kovács Gyula műszaki tanácsos, a tervpályázatok elbírálására delegált albizottság elnöke részletes jelentést terjesztett elő a megejtett és több napot igénybevevő elbírálás s átszámítás eredményéről. E szerint a benyújtott 20 pályaműből egy bírálat alá nem került, mert légköbméter számítása hiányzott és távlati képet mellékelte. Négy pályamű nem volt figyelembe vehető különböző fogyatkozások miatt. A 6. sz. „Hangulat” jelíges művet első díjra, a 9. számú „Erő” jelíges művet második díjra, a 14-es számú „Fűrdő” jelíges tervpályázatot harmadik díjra találta méltónak az albizottság. Megvétele ajánlotta a 3. sz. „Gyógyuláshoz”, a 18-as sz. „Világfürdő”, a 16-os sz. „Termál”, az 5. sz. „Revisor” jelígejű pályaműveket. Dicsérrel kitüntetendőnek véleményezte a „Tokos” és „Idegenforgalom” c. tervpályázatokat. A bírálóbizottság hosszabb vita után a 2600 P jutalommal egybekötött első díjat egyhangulag a 6. sz., az 1600 P jutalommal egybekötött második díjat 8 szavazattal 4 szavazat ellenében a 9. sz., az 1000 P jutalommal egybekötött harmadik díjat egyhangulag a 14. sz. pályaműnek ítélte oda. 400—400 P díj mellett megvásárolta a 3., 18., 16., 5. számú tervpályázókat; dicsérrel tüntette ki a 12., 15. sz. pályaműveket.

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECENBEN

Alapított: 1872. évben.

A

Pesti Magyar Kereskedelmi Bank

Leányintézete

BETÉTEKET
legelőnyösebben
gyűmölcsösztetünk

KÖLCSÖNÖKET
a legjutányosabban
folyósítunk.

A BANK ÜZLET
minden ágával foglalkozunk.

A FUTURA R-T.
főbizományosi képviselte.

TERMÉNYEKET
vásárol és elad.

Érdekkörünkbe tartozik: a Mezőgazdasági Közraktárak R-T
Raktár: Debrecen, Pesti-utca 2. szám.

Címünk: DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-ÚT 16. SZÁM.

Telefonszámunk: 19-70, 22-32.

Futura részvénytársaság telefonszáma: 28-66.

Távirat címünk: Alfölditakarék, Debrecen.

Bármilyen ügyben felvilágosítást ad a

Hajdumegyei Takarékpénztár szerdán és csütörtökön
a pénztári órák alatt.

Bánlaky Géza bir. biz. tag dr. Adám Gyula orvosszakértőhöz az iszappakolás, szárazpakolás, szanatóriumi vízbevezetés tekintetében kérdést intézett. Ezekre teljesen megnyugtató választ kapott.

A jelíges levelek felbontván, az első díjat Dávidházy Kálmán volt debreceni lakos, a második díjat Lechner Kamill és Pogány Dezső, a harmadik díjat Gotthard Gyula budapesti építész-mérnök 11 szavazattal egy szavazat ellen nyerték. A megvásárolt pályaművek 3. sz. jelíges levélkéjéből Békássy Vilmos, Németh. Pál, Paulovits László budapesti, a 18-as számú Vári Szabó Tibor debreceni, a 16. sz-ból Szabó József rákosszentmihályi, az 5. sz-ból Migray László debreceni építész-mérnökök nevei kerültek ki. A dicséretben részesült pályaművek jelíges levélkéi csak akkor bonthatók fel, ha a pályázók ahhoz hozzájárulnak.

A bírálóbizottsági ülés a vonatkozó jegyzőkönyv hitelesítés után a polgármester zárószavaival ért véget.

Légvédelmi előadás

Légvédelmi előadást tartott a múlt vasárnap Beliczky Kálmán m. kir. rendőr-főtanácsos a központi ref. iskola emeleti nagytermében. Az előadáson mintegy 300-an vettek részt. Előadó főtanácsos általános érdeklődés mellett ismertette a háborús veszély állandósága folytán előállott veszedelmet, mely lángbaboríthatja az egész világot. A különböző államok békét hirdetnek, de évek óta lázasan fegyverkeznek és készülnek az eddigienél nagyobb és rettenetesebb leszámlásra. A magyar nemzet nem tudott fegyverkezni, mert a trianoni szegényparancs attól is megfosztott bennünket, hogy hadseregünk létszámát emelhesük és fegyverkezhesünk. A kisántant-hoz tartozó szomszédaink állig fegyverbe öltöztek. A harc egyik

legfélelmetesebb és leghatásosabb eszköze a repülőgép, amelyből nekik már 500—1000 elsővonalbeli támadó és bombázó gépük van. Ezek óránkénti sebessége 4—500 km. s országunkat kelet-nyugati irányban 1 óra, észak-déli irányban fél óra alatt repülhetik át. Ellenségeink repülőterei közel a határszélhez, a mi városaink és ipartelepeink csaknem kivétel nélkül a határmentén fekszenek. Így a védekezés csaknem lehetetlen. Ma a repülőgépek tömeges alkalmazása folytán a háború részesévé válik az ország minden lakosa, egyformán veszélyeztetve vannak az emberi életen kívül az ország területén található összes javak, létesítmények, berendezések, gépek, ipartelepek, vasuti építmények. Az egész kultúra. A repülőgépek támadásai ellen tervszerűen kiépített szervezettel védekezünk kötelesség. Ez a szervezet a honi légvédelem, mely aktív, azaz cselekvő és passzív. Ez utóbbit nevezzük légoltalomnak. Az aktív légvédelem a katonaság hatáskörébe tartozik. A katonai légvédelemnek különféle segédeszközei vannak, amelyek segítségével megállapítja azt is, ha az ellenség az éj leple alatt közeleg a hazai légtér felé. A fűlő készülékek azonnal közlik a motor berregését és a légcsavarok bugását. Pillanatok alatt hatalmas méretű tükrök, sok millió gyertyafényű ivlámpák sugarait vetítik a magasba és a felszerelt gépjármű pillanatok alatt ontják lövedékeik százait a támadók felé. A repülőgépek romboló-, gáz- és gyújtóbombákat visznek magukkal. Némelyik 40 méterházig terhelhető. A romboló- és gyújtóbombák a lakóépületek, ipartelepek, hidak, vasutállomások, fontos katonai tereptárgyak rombadöntésére, megsemmisítésére, felegetésére, tüzek előidézésére alkalmazhatók. A gázbombák vegyi anyagokat tartalmaznak s nemcsak betegségeket okozhatnak, hanem az emberi életet is kioltják.

A Hangya Szövetkezetben

10 dkg. Erzsébet teavaj	32 fillér.
Friss sajtok állandóan kaphatók!	
1 liter Jánoshalmi bor	36 fillér.
1 liter ó Bácsalmási bor	46 fillér.
1 liter Szegedi kadarka	48 fillér.
100 kg. aprított gyertyánfa	3 P 60 f.
100 kg. aprított la. bükkfa	4 P 80 f.

Kerékpárok, kerítésfonatok stb.

előnyös feltételek mellett! Általános olcsó árak!

A mögöttes országrészek légtérébe került ellenséges repülőgépek támadása következtében előálló káros következmények csökkentése, a mindennapi életfolyamat zavartalan fenntartása a passzív, vagyis polgári légvédelem feladata. Ezt légoltalomnak nevezük. Az a szervezet ez, mely a védelmi lehetőségeket előkészíti, az erkölcsi és anyagi javakat fenyegető légitámadások káros hatásait elhárítja.

A légoltalom megszervezője városokban a polgármester, községekben az előjáróság. Rengeteg az a feladat, mely egy háborus állapot következtében előállhat. Epen ezért a légvédelmi törvény minden 14 évét betöltött magyar állampolgárt 60 éves életkorig nemre való tekintet nélkül légitámadás elleni védekezésre, személyes szolgálat teljesítésére és evégett kiképzésben és gyakorlaton való részvételre kötelez. Ez a szervezés városunkban már megtörtént, az alkalmasnak talált egyéneket megfelelő szolgálat teljesítésére kiválogatták, a hatósági szervek megerősítésére különféle osztagokba osztották. Így van rendőrség osztag, tűzoltó, gázfelderítő, gázmentesítő, egészségügyi és mentő, munkás és üzemi helyreállító osztag. A légvédelmi osztagok kiképzése a légoltalmi parancsnok ellenőrzése mellett szakeladók által történik. A kijelöltek az előadásokon kötelesek megjelenni. Aki nem jelenik meg, kihágást követ el és két hónapig, háboru esetén hat hónapig terjedhető elzárással büntethető. A légitámadások sajátossága folytán az ország minden egyes lakóját veszély fenyegeti, ez okból nemcsak a légvédelmi és légoltalmi szervezeteknek, de minden egyes állampolgárnak kötelessége megtenni minden lehetőséget és hozzátartozóik biztonságainak védelmére.

Ezután a „Légoltalmi liga” nagyfontosságú feladatait ismertette tüzetesen Beliczky rendőrfőtanácsos. Ezekre majd későbbi cikkünkben fogunk kitérni.

A hallgató közönség Beliczky Kálmán főtanácsost nagyhorderejű, értékes előadásáért rokonszenvesen üdvözölte és lelkesen megéljenezte.

Eladó az I. t. Kigyó-utca 30. szám alatti 2 szoba, konyha, spájz és mellékhelyiségekből álló s villanyvilágítással ellátott házasudvar. Értekezni lehet: Rácz Lajos tulajdonossal, Dankó-utca 10. szám alatt.

Épül az első öntöző főcsatorna.

Lapunk hasábjain többször megemlékeztünk arról a hatalmas tervről, mely a Tiszántul jelentékeny területeinek öntözését célozza s amely az 1937. évi XX. törvénycikk által megvalósíthatóvá vált, egyik részletében már ez évben elhagyta a tervezés időszakát s most a kivitel stádiumába került. Az Örvény, Tiszafüred, Tiszaszőlős, Tiszaigar, Tiszaörs, Tiszaszentimre, Kunmadaras, Abádszalók, Kunhegyes községek határán áthaladó öntöző főcsatorna s az annak közvetlen folytatásaként tervezett X-es számú mellékcatorna, mely Kenderes községig vezet a vizet, már ez év tavaszán építésre kerül.

Ez az öntöző főcsatorna Örvény község határában épülő szivattyutelepből kapja a vizet, másodpercenként 6 köbmétert. A csatorna magas vezetési, úgyhogy a terepviszonyoktól függően, nagyjából gravitációs uton használható fel az öntöző főcsatorna vize.

Természetesen az öntöző főcsatorna vízvezetése a szivattyuteleptől távolodva fokozatosan csökken mintegy 1:3 köbméterig másodpercenként. Ennek megfelelően csökken a csatorna szélessége is 4 méter fenékszélességtől fokozatosan 2 méterre, a vízmenyiség pedig 180 cm-ről 120 cm-re, kilométerenként 10, illetőleg 5 cm. fenékeséssel.

A főcsatornából kijárólag 10 mellékcatorna építése van tervbevéve, ezek közül azonban egyelőre csak a főcsatorna folytatását képező X-es számú csatornát építik ki, a többi pedig csak később s lehetőleg oly vezetéssel, hogy azok, akik már most öntözni akarnak, juthassanak első sorban vízhez.

Dr. Kállay Miklós öntözési kormánybiztos egyik legközelebbi nyilatkozatában kijelentette, hogy az eredetileg 14—15 évre tervezett csatorna-építési programot a kormány beruházási törvényjavaslatában biztosított költségvetés folytán minden valószínűség szerint tíz év alatt hajtják végre.

HAT JÓSÁG.

Gyógyfürdője jó, hatása
Csodás és nem akad mása!
Jó a földje, mert fekete
S jó a kéz, mely bevetette!
Lovas népe is jó, nemes,
Ős harcokban félelmetes!
Puha kenyere jól foszló,
E város: Hajduszoboszló!

CZEGLÉDI ANTAL.

MÁJUS 1.

Az egész városban az ajtókon virág, Sok-sok kertben pedig letört orgonáág. A gazda haragszik a fiatalokra, Hiszen azt törték le, melyet úgy ápola.

Amelyik kislánynak van egy haragosa, Ott az ajtón van ám szalma és bodzafa. Ezeket a lányok nagy bosszantására A legények állítják szépen pántlikázva.

Aznap a lányok közt csak ezekről van szó, Kivált, ha nem tetszik a szerenád-adó. Ha ez másként lenne, pirulna s fééken A kislánykák csak hallgatnak szépen.

A gavallérokról nem is kell beszélni, Hisz' ők úgy is mindent meg fognak [majd tudni.

Ott van a barátok jó titoktartása, Meg a szomszédasszony fúrge nyelvjárása.

Igy mulik el egy májusi szerenád, Amelyből majd lesz harag, vagy házasság. Hajduszoboszló.

Király Róza.

H I R E K.

— **A református templomban** ma délelőtt 9 órakor és délután 3 órakor Fehér János segédlelkész prédikál.

— **Dr. Tasnádi Nagy András beszámolója.** Ünnepeszerű nagy napja lesz május 8-án Hajduszoboszló város közönségének és a hozzátartozó választókerület polgárságának. E napon tartja beszámolóját közszerepében álló, általános népszerűségnek örvendő országgyűlési képviselője, dr. Tasnádi Nagy András, a Nep. országos elnöke a kerület székhelyén, Hajduszoboszlón. E város közönsége eddig is a legnagyobb szeretettel és ragaszkodással telt bizalommal övezte körül illusztris képviselőjét. Ez a nap azonban még közelebb hozza őt választóinak nagy tömegéhez, mert nemcsak kiváló államférfiúi egyéniségét, hanem a város, a községek és a választópolgárság érdekében kifejtett önzetlen, fáradhatatlan és eredményes szolgálatait is ünnepelni kívánják személyében. Dr. Tasnádi Nagy András beszámolóján értesülésünk szerint Hajduszoboszlón megjelennek dr. Mikec Odön igazságügyi, dr. Marschall Ferenc földművelésügyi miniszterek, báró Vay László földművelésügyi államtitkár, továbbá a képviselőház 30 tagja, Fáy István főispán, Rásó István alispán, dr. Ludány Miklós felsőházi tag, dr. Rásó Gyula járási főszolgabíró, valamint a választókerület és vármegye városainak, községeinek Nep. vezető férfiai. A vendégek autókban részben Debrecenből, részben a reggeli vonatokkal fognak érkezni. Beszámoló után, amennyiben az időből kitelik, képviselőnk esetleg panaszos feleket is fogad. Déli 1 órakor a Gambinus vendéglő éttermeiben nagyszabású társasébed lesz.

— **A kabai református templom** 200 éves fennállásának mai jubileumi ünnepélyén Maklár Károly ref. püspökön kívül részt vesznek: dr. Tasnádi Nagy András ny. államtitkár, országgyűlési képviselő, a Nep. országos elnöke, Rásó István alispán, dr. Rásó Gyula főszolgabíró. A lélekemelő ünnepség főrendezője dr. Papp Géza ottani lelkész, akinek fáradhatatlan tevékenységét dicséri nemcsak ez ünnepély fényes sikere, hanem egyházában a hitbuzgóság örvendetes emelkedése is. Az ünnepi jubileumon vidékről is számosan fognak megjelenni.

Eladó a Horthy Miklós-ut 45. szám alatt levő Radinszky-féle házasudvar. Értekezni lehet: Horthy Miklós-ut 47. szám alatt.

Jég-, tűz-, élet-, baleset-szavatossági és bármiféle biztosításait legkedvezőbben nálam kötheti.

MEZŐGAZDASÁGI GÉP szükségletét legolcsóbban nálam szerezheti be! KÖLCSÖNÖKET kedvező feltételek mellett folyósítat.

Szives pártfogást kér:

Gáll János
terményes.

— **Dr. Márton Gábor** polgármester Veress Béla közüzemi igazgató-mérnök kíséretében városi és fürdőépítkezési ügyekben két napot a székes-fővárosban töltöttek, ahol az egyes minisztériumi szakeladóknál városi és fürdőépítkezési ügyeket sürgettek meg.

— **Házasságkötés.** Ifju Bélyky Lajos m. kir. iparügyi minisztériumi főmérnök és Csehétfalvi M. Balázs Ibolya urasszony szombaton délután házasságot kötöttek Budapesten. A polgári házasság megkötése után a Kálvin-téri református templomban Bélyky Lajos hajduszoboszlói református lelkész, az örömapa eskette az ifju párt.

— **Gróf Tisza István** születésnapjának évfordulója alkalmából, a debreceni m. kir. Tisza István Tudományegyetem az egyetemi központi épület aulájában egyetemi közgyűlést tart, amelyen rectori megnyitót és bezáró beszédet dr. Csikesz Sándor rector, értekezést dr. Bacsó Jenő egytanár tart.

— **A hajdúvármegyei egységspárti hetilapok** szerkesztői és lapkiadói április 24-én Debrecenben értekezletet tartottak. Az értekezleten a nemsokára életbelépő új sajtórendészeti és sajtókamarai törvény követelményeként tömörülésüket és szervezkedésük szükségességét mondták ki, majd a hirdapkiadás és szerkesztés körébe vágó legközelebbi teendőket beszéltek meg. Elhatározták azt is, hogy három havonként tartanak értekezletet a továbbiak megbeszélésére, továbbá, hogy mindannyiszor összejönnek időnként is, amikor annak szüksége forog fenn.

— **Az érdeklődő közönség figyelmébe!** A hajduszoboszlói gyógyfürdő környékének és gyógyszállójának rendezésére s megépítésére beérkezett tervpályaművek a vonatkozó szabályzat értelmében a városháza közgyűlési termében ki vannak állítva. A hét folyamán bárki díjmentesen megtekintheti.

— **A gyógyfürdő** f. évi összes beruházási munkálatait, a hullámfürdő építési munkálataival együtt, dr. Márton Gábor polgármester és Veress Béla közüzemi igazgató-mérnök hathatós előterjesztésére a belügyminisztérium engedélyezte. Igen jelentős fontosságot kell tulajdonítanunk ez engedélyezésnek, mert a tervbevetett munkálatok még a tavaszi hónapokban elkészülhetnek, a nyári fürdőszalon jövedelme már a folyó évi bevételeket fogja növelni. Valószínűnek látszik az is, hogy pl. a hullámfürdő építkezési költségei már ez évben megtérülnek.

Jó karban levő verenda ablak 200 x 150 cm. méretben külső és belső szárnyakkal eladó. Bocskay-u. 29. sz. alatt.

— **A képviselőház** pénteken elfogadta a milliárdos beruházási törvényjavaslatot. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter ama kijelentése, hogy a vagyondézmából 350 millió a nagyvállalatokat, 250 millió pedig a náztulajdonosokat és földbirtokot fogja terhelni, országsszerte nagy megnyugtatóra talált. A milliárdos beruházási akcióba a kisipar is be fogja a kormány kapcsolni. Ezt a bejelentést is élénk helyeslés váltotta ki a pénzügyminiszter beszéde folyamán. A kisipar megsegítése elsőrangú gazdasági és politikai szükség beteljesedéséhez vezet.

— **Baróthy Béla tetétleni ref. lelkész 40 éves jubileuma.** A tetétleni református egyház május 8-án ünnepli meg lelképásztorának, Baróthy Béla ref. lelkésznek 40 éves lelkészi szolgálati jubileumát. Délelőtt ünnepi istentisztelet lesz, amit díszes ebéd követ. A rendezőbizottság megbízásából az ünnepséget Fejér Ferenc ref. segédlelkész rendezi.

— **A református elemi iskolában** május 2-ától kezdődőleg Buzogány Dénese igazgató-tanító, mint esperesi tanügyi szakfelügyelő iskolavizsgáló fog tartani. Csütörtökön a Vajdazugi és Kovács Gyula-féle tanyai iskolákat látogatja meg.

— **A londoni angol-francia államférfiak** pénteki tanácskozásán Anglia részéről kijelentették, hogy a cseh probléma tekintetében Angolország nem vállal további kötelezettségeket. Amellett áll továbbra is, amit a parlamentben kijelentett. Csehország hajlandó ugyan további engedményekre, de a német kisebbségnek nem akar önkormányzatot adni. A cseh kormány az az elutasító magatartása a válságot és bizonytalanságot csak fokozza. Anglia a fegyveres elintézés módját nem helyesli, a béke létrehozása érdekében azonban diplomáciai uton erős nyomást fog gyakorolni.

— **A hajdusoboszlói választókerület** Nemzeti Egységpárt választmánya április 24-én Debrecenben dr. Békésy Jenő kir. közjegyző, kerületi Nep. elnök vezetése élén ülést tartott, amelyen a választókerülethez tartozó községek Nep. vezetői vettek részt. A választmányi ülés a kerület Nep. pártjainak szervezésével és a községek kiválmalmának meghallgatásával foglalkozott. Dr. Békésy Jenő elnök közölte a választmánnyal, hogy dr. Tasnádi Nagy András ny. államtitkár, a Nep. országos elnöke, kerületünk nagy-névű országgyűlési képviselője, május 8-án tartja Hajdusoboszlón, a kerület székhelyén nagy érdeklődéssel várt beszámolóját, amelyre a kerülethez tartozó Nep. szervezeteket meghívta. Az értekezlet megállapodása továbbmenőleg az lett, hogy elnök a beszámolóra a vármegyebeli összes városok, községek Nep. elnökségeit is meghívja. Dr. Békésy Jenő kerületi pártelnök az értekezlet befejeztével a választmány tagjait villásreggélire látta vendégül.

Hölgyközönség figyelmébe!

Tisztelettel értesitem a hölgyközönséget, hogy **varrodamat** Dr. Fekete László-utcából (Művész-utcából) **Isonzó-utca 1. szám alá** (Major-utca saroktól első házba) helyeztem át.

Továbbra is kérem a hölgyek szives pártfogását.

Tisztelettel:

Szegedi Józsefné
női-divat szabó-m.

Ugyanott a n u l ó l á n y felvétetik!

— **A gyógyfürdő-üzemnél** a városi képviselőtestület a közüzemi igazgatóság előterjesztésére képesítéshez kötött raktárnoki, műszerészi, műkerteszi, irdai, gépapolói stb. állásokat szervezett. A Közérdekelt-ségek Felügyelő Hatósága a polgármester és közüzemi igazgatóelőterjesztésére szóbelileg megadta az alkalmazási helyek betöltéséhez az engedélyt, így azokra a pályázati hirdetményt az igazgatóság közelezen meg fogja hirdetni. A pályázatok iránt élénk érdeklődés mutatkozik.

— **A spanyol beháboru** a nemzetiek folytonos előnyomulásával a vége felé közeledik, de azért még esetleg hónapokig eltarthat. A vörösköztársasági kormány a napokban az oroszszovjethez küldött megbízottakat gyors segélynyújtás céljából. Ha nem jön segítség a kellő időre, a vörösuralom Spanyolországban leáldozik. A nemzetiek az ország háromnegyed részének vannak birtokában.

— **A hajdusoboszlói hullámfürdői építkezés és berendezés** létesítésére kiírt pályázat április 29-én délelőtt járt le. Beérkezett 10 pályázat. Az ajánlatok 40—46 ezer pengő költség körül mozognak. A legolcsóbb ajánlatot a Tóth és Sebestyén debreceni építész cég tette az összes építkezések, hullámvérőgép, berendezések előállítására 39,960 pengő összköltségi összegben. A közüzemi igazgatóság jövő heti ülésén fog dönteni a pályázatok elbírálása ügyében.

— **A légoltalom** további ismertetésével kapcsolatban a Légoltalmi Liga hajdusoboszlói szervezetének megalakítása küszöbön áll, hogy ez sürgősen és eredményesen végrehajtható legyen, tagok gyűjtése válik szükségessé. A taggyűjtéseket Belicky Kálmán m. kir. rendőrfőtanácsos utmutatása alapján a helybeli levegőegyesület hazafias ifjúsága gyűjtő-íveken fogja eszközölni. Pénz felvételére senkit nem jogosítanak fel. A szerény 20 filleres havi tagdíjakat a m. kir. államrendőrségnél kell befizetni, ahol az anyagi ügyeket általában fogják kezelni. A rendkívüli horderejű, életbevágó fontosságú feladat támogatása minden polgártársunknak kézenfekvő kötelessége. Ép ez okból saját érdekében cselekszik az, aki megértve és megszívvelve a kor intő szavát, anyagi erejéhez képest tetteivel megdijja elő annak sikerét. Hogy a légoltalmi kérdés ismertetése szélesebb körben lehetővé tétessék és térthódíthasson, Belicky Kálmán m. kir. rendőrfőtanácsos május 1. napján délután 3 órakor a IV—V. t. olvasóköri, ugyanaznap este 6 órakor a Bocskay olvasóköri, május 15-én délelőtt fél tizenegy órakor a Gazdakörben, délután 3 órakor a II., este 6 órakor a VI. tizedbeli polgári olvasóköri fog előadásokat tartani.

— **Anyakönyvi hírek.** Házasság-ki hirdetések: Göblyös Gyula és Majzek Mária, Domokos Lajos és Nagy Róza, Sándor Lajos és Sándor Lidia, Bordán János és Takács Erzsébet. Születések: Kaszás Lajos leánya Piroška-Róza, Szűcs Bernát fia Bernát, Dr. Szűcs János fia Andre-Zoltán, Bónis János fia János, Szabó Mihály fia Elek, Balla Lajos fia Lehel, Borbély Piroška leánya Piroška. Halálozások: Beke Mihály 70 éves, Kiss Katalin 17 hónapos, özv. Nagy Józsefné — Dihen Klára — 76 éves, Horvát Sándor 14 éves, Magyar Antalné — Komlósi Lidia — 31 éves, D. Nagy Mihály 67 éves, Császi Antalné — Dede Lidia — 38 éves, özv. Hódos Andrásné — Szabó Juliánna — 71 éves.

— **A Pusztangyalházi Közbirtokosság** legelőjére ápr. 30-ig kivertek: 1125 darab nagy szarvasmarhát, 580 darab egy éven aluli szarvasmarhát, 450 darab nagy lovat, 150 darab egy éven aluli csikót, 8681 darab juhot és 230 darab sertést. A múlt évi kiverési eredményénél nagy marhából 252 darabbal, 1 éven aluli marhából 280 darabbal, nagy lóból 98 darabbal, 1 éven aluli csikóból 50 darabbal, sertésből 151 darabbal, míg a juhokból 1488 darabbal lett több kiverve.

— **A hajdúvármegyei tanyai iskoláknál vöröskeresztes segélyhelyeket létesítettek.** Nagyjelentőségű szociális és közegészségügyi akciókat szervezett meg Bendák Gyula kir. tanfelügyelő. A királyi tanfelügyelő elgondolása az, hogy minden tanyai iskolánál, ahol egészségügyi szempontból a gyors segélynyújtás lehetősége lehetetlen, vöröskeresztes segélyhelyek álljanak az iskolásgyermekek rendelkezésére. Ez a tanyai vöröskeresztes segélyhely Hajdúvármegye és Debrecen város tanyai iskoláira terjed ki s a fentartási költségek előteremtését a gyógyszereszek vállalták magukra. A megindult gyűjtési mozgalom során Hajdusoboszlóról Faller János gyógyszerész 33 P 75 fillérrel, Zala Emil gyógyszerész 5 P 57 fillérrel járultak hozzá.

— **Elgázolt a tolató mozdony egy pályamunkást.** Kedden délelőtt negyed 11 órakor súlyos kimenetelű baleset történt a püspökladányi pályaudvaron. Baranyai József 27 éves pályamunkás a sinek között dolgozott és nem vette észre, hogy közeledik feléje egy tolató mozdony. A mozdony vezetője többször sipjelet adott le s a munkás ki is akart ugrani a sinek közül, de ijedtségében megbottlott és alá került a mozdony kerekeinek. A mozdonyt azonban idejében sikerült megállítani s így a kerekek Baranyai József ballabát csak összeroncolták. A szerencsétlenül járt emberhez azonnal orvost hívtak, aki első segélyben részesítette, majd vonaton bevitték Debrecenbe. Az állomáson már a mentők várták a szerencsétlenül járt pályamunkást, akit nyomban kiszállítottak a sebészeti klinikára, ahol felvették ápolás végett. A gázolással kapcsolatban megindították a vizsgálatot.

— **Öngyilkos lett egy tizenégy éves béresfiú.** Horváth Sándor tizenégy éves hajdusoboszlói béresleány, aki egyik tilalmasi tanyán volt alkalmazásban, hétfőn délután a tanyai istálló mestergerejére felakasztotta magát a tehénköthő kötéllal. Mire észrevették a tettét, már halott volt. Az esetről értesítették a csendőrséget, amely bevezette a nyomozást. A hatóság orvos megvizsgálta a holttestet és minden kétséget kizáróan megállapította, hogy öngyilkosság történt. A nyomozás során eddig nem sikerült megállapítani az öngyilkosság okát. Valószínű, hogy a fiatal gyerek fenyegetéstől félt és emiatti elkeseredésében lett öngyilkos. A debreceni királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt.

Eladó ház.

Az I. tized Kigyó-utca 41. sz. alatti 2 szoba, előszoba, zárt gang, konyha, spájz, mosókonyha, kamra és mellékhelyiségekből álló, teljesen jókarban levő, villanyvilágítással berendezett lakásból álló házudvar eladó. Értekezni lehet: Kovács Kálmán nyomdatulajdonossal a helyszínen, vagy a főtéren.

5127—1938.

Felhívás.

Felhívom Hajdusoboszló m. város közönségének a figyelmét arra, hogy az alkalmazott gazdasági cselédek után járó hozzájárulási díjat a legsürgősebben fizessék be, mert annak be nem fizetése miatt a bal-esetből folyó és az intézet által fizetendő segély nem követelhető és a munkaadó, ezen mulasztásból eredő kárért a sérült cselédnek, illetőleg jogutódának felelősséggel tartozik.

Hajdusoboszló, 1938. április 14.

Városi adóhivatal.

3732—1938.

Hirdetmény.

Hajdúvármegye közigazgatási bizottságának a 4466—1937. kib. sz. átírt alapján D. Tóth Antal lemondása folytán özv. Kauffmann Lipótné földjéből 800 négyszögöl területű ingatlan megüresedett. Felhívom az erre érdemes igénylőket, hogy fent körülírt ingatlanra igényüket legkésőbb 1938. évi május hó 4-éig bezárólag annál is inkább nyújtsák be, mivel a később beérkező igénylések figyelembe nem vétetnek. Tájékoztás végett közlöm, hogy a juttatás sorrendjéről az 1920. évi XXXVI. t.-c. 2. §-a intézkedik.

A 3200—1932. M. E. sz. rendelet 9. §-ának 3. bekezdése értelmében a juttatott ingatlan árának 20 százalékat egy összegben, a fennmaradt összeget pedig 600—1937. P. M. sz. rendeletben előírt törlesztési ter. szerint tartozik megfizetni. Az ingatlan csak olyan igénylőnek juttathatókinek 2 évnél régebbi tartozása nincs, Hajdusoboszló, 1938. április 26.

dr. Márton Gábor
polgármester.

5858—1938.

Hirdetmény.

A nagyméltóságú m. kir. földmívelésügyi miniszter ur 36,089—1926. F. M. sz. körrendelete értelmében minden birtokos köteles a következő évi fertőzés megakadályozására végett a kukoricaszárát kukoricatörés után közvetlenül a föld színénél a gyökérkorona felett levágni.

Minden birtokos köteles a kukorica moly telelő hernyójának irtása céljából az előző év terméséből származó kukoricának (tengerinek) köróját, (kukorica-szár) csomóját és csutkáját, valamint a tengeri-tuskót, vagyis a kukorica (tengeri) szárának a földben maradt részét, továbbá a megszáritva eltett csalamádét kukorica-szárát (cirok kórót) és cirok-szakált minden év május hó 15-ig a kukoricamoly pilléje kirepülésének megakadályozására alkalmas módon elraktározni, vagy megsemmisíteni.

Kerítés, sövény készítésére, tetőfedésre, valamint a mezőgazdaság körében használatos egyéb építmények, csöszkunyhók, kalyibák stb. létesítésére, csakis egy évnél régebbi kukorica-szárát, vagy cirok-kórót szabad felhasználni, tehát e növények anyagát az említett célra felhasználni mindaddig tilos, amíg bennük a kukorica moly hernyója életképes s így fertőzésre alkalmas állapotban lehet.

Aki a védekezésre vonatkozó rendelkezéseket teljesíteni elmulasztja, avagy a tilalmakat megszegi, az 1894. XII. t.-c. 95. §-nak k) pontjába ütköző kihágást követ el s a törvény értelmében az 5340—1924. M. E. sz. rendelet alkalmazásával megfelelő pénzbüntetéssel büntetetik. Hajdusoboszló, 1938. április 26.

dr. Márton Gábor
polgármester.